

НАИБОЛЕЕ ИЗВЕСТНЫЕ ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕННЫЕ СОВЕТНИКИ ЭПОХИ ДРЕВНЕГО КИТАЯ



<https://doi.org/10.24412/2181-1784-2025-26-473-484>

Саодат Абдуллаевна Насирова

доктор филологических наук, профессор

г. Ташкент, Республика Узбекистан

saodat888@mail.ru

Аннотация. Система национальной политики в Древнем Китае напрямую связана с именами известных полководцев и военных советников эпохи Древнего Китая. Они были частью политической системы Древнего Китая. Все правившие династии назначали особо отличившихся военных лиц на специальные государственные органы. Военные советники занимались вопросами разных народностей и применяли определённые методы управления по отношению к территориям проживания национальных меньшинств. В данной статье мы познакомим читателя с 9 из 42 наиболее известных полководцев эпохи Древнего Китая, потому как даже Конфуций всегда восхвалял их и их деяния во благо процветания государства.

Ключевые слова: полководцы, военные советники, государство, методы управления.

THE MOST FAMOUS COMMANDERS AND MILITARY ADVISERS OF THE ANCIENT CHINA ERA

Abstract. The system of national policy in ancient China is directly linked to the names of famous commanders and military advisers of the ancient Chinese era. They were part of the political system of ancient China. All ruling dynasties appointed particularly distinguished military figures to special government bodies. Military advisers dealt with issues of different nationalities and applied certain management methods in relation to the territories inhabited by national minorities. In this article, we will introduce readers to nine of the 42 most famous military leaders of Ancient China, as even Confucius always praised them and their deeds for the prosperity of the state.

Keywords: military leaders, military advisers, state, governance methods.

ВВЕДЕНИЕ. Политические идеи Древнего Китая были последовательными, образовывали систему и имели теоретическую базу, во многом благодаря хорошо слаженной работе военных структур. Военные занимают важное место в истории политической мысли Древнего Китая.

АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРЫ И МЕТОДЫ. Анализ материалов данной статьи базируется на диахроническом (историческом) (Хуан Дзинчинг 黄金祺, Г.У.Алеева, Л.Бантышева, Р.Я.Бабаев, Х.Дадабаев, М.И.Скворцов) подходе в изучении общественно-политической терминологии. *Анализ материалов данной научной статьи проводится на основе методов историко-сравнительного, описательного, а также элементов этимологического и компонентного анализа.*

ОБСУЖДЕНИЕ. 1. Цзян Цзыя 姜子牙. Цзян Цзыя (годы рождения и смерти неизвестны), фамилия – Цзян, род – Люй, имя – Шан, второе имя – Цзыя. В молодости был беден, выполнял множество разных работ. Ему было уже 80 лет, когда он встретил достойного правителя и, помогая Вэнь-вану из династии Чжоу в управлении государством, вошёл в историю.

О Цзян Цзыя существует множество легенд и рассказов. О нём, в частности, много говорится в известном китайском романе «Фэншэнь банг» (封神榜 «Вознесение в ранг духов»)¹. Широко известна связанная с Цзян Цзыя поговорка: 愿者上钩 на крючок попадается тот, кто хочет .

Считается, что правивший в то время Чжоу-ван из династии Шан был жестоким тираном. Войны в его правлении шли непрерывно. Чтобы спасти от смут и войн, Цзян Цзыя сорок лет прожил отшельником на севере Китая, затем - в горах Чжуннань на территории нынешней провинции Шэньси. В это время он часто удил рыбу на реке Вэйхэ, но за три года не поймал ни одной рыбы. Крючок на его удочке был прямым. Люди смеялись над ним, говоря, что так рыбу не поймаешь, но Цзян Цзыя никак на это не реагировал. Отсюда пошла поговорка 姜太公钓鱼, 愿者上钩 «Цзян Тайгун ловит рыбу, ту, которая хочет попасться на крючок». Однажды ночью Вэнь-ван из династии Чжоу увидел во сне высокого человека. На другой день от встретил Цзян Цзыя. Цзян Цзыя поведал Вэнь-вану историю своей жизни. Вэнь-ван тогда как раз собирал вокруг себя способных людей. Поэтому он сказал Цзян Цзыя: «Я ждал встречи с мудрым наставником, которую предрёк мне мой отец, и я вижу, что это вы». Поэтому люди стали называть Цзян Цзыя

¹ *封神榜* 中国古典 186 页

Тайгун- ван (долгожданный старейшина) или просто Цзян Тайгун (старейшина Цзян).

2. Чжоу-гун 周公. Чжоу-гун (годы рождения и смерти неизвестны), фамилия – Цзи, имя – Дань. Так как ему были пожалованы удел в земле Чжоу и титул старшего гуна (князя), то его называли Чжоу-гун. Он был сыном Вэнь-вана из династии Чжоу и младшим братом У-вана. Чжоу-гун помог отцу и старшему брату начать войну против династии Шан, свергнуть деспотичную власть Чжоу-вана из дома Инь (Шан) и основать династию Чжоу.

После смерти У-вана его приемником стал сын Чэн-ван. Но Чэн-ван в то время был ещё ребёнком, и для поддержания стабильности власти Чжоу-гун взял на себя обязанности регента. Гуань-шу и Цай-шу, сговорившись с сыном Чжоу-вана У Гэном, посеяли смуты среди населения и подняли мятеж в бывших владениях династии Шан – Инь. Первой задачей Чжоу-гуна было умиротворить народ, потом - пресечь заговор Гуань-шу и Цай-шу, а затем - отправить армию на восток для подавления мятежа. Боевые действия продолжались три года. Для обеспечения долгосрочной стабильности Чжоу-гун один за другим осуществил несколько походов на восток, ликвидировав пятьдесят удельных государств, участвовавших в мятеже. Победно завершив восточные походы, Чжоу-гун не только разгромил силы восставших во главе с У Гэном, но и расширил владения династии Чжоу на восток вплоть до берега моря.

В то же время Чжоу-гун понимал, что политическая стабильность не может основываться только на военной силе. Поэтому он стал «создавать ритуалы и устанавливать моральные нормы» 制礼作乐, то есть посредством моральных норм и ритуальных церемоний он установил систему прав и обязанностей представителей разных классов общества. Созданная Чжоу-гуном система ритуалов и моральных норм не только сыграла положительную роль в поддержании общественного порядка в государстве Чжоу, но и оказала значительное влияние на последующие поколения. Чжоу-гун заложил основы могущества и процветания государства династии Чжоу.

3. Гуань Чжун 管仲. Гуань Чжун (?-645 г. до н.э.), имя – Иу, второе имя – Чжун, также известен как Гуань Цзинчжун - знаменитый 宰相 цзайсян (первый министр) царства Ци эпохи Весны и Осени. В молодости занимался торговлей, затем, оказавшись во власти по

рекомендации Бао Шуя, проявил выдающиеся политические способности, сделав Ци одним из ведущих царств.

В борьбе за престол царства Ци между принцами Гунцзы Сяобаем (будущий правитель царства Ци Хуань-гун) и Гунцзы Цзю, Гуань Чжун поддержал Гунцзы Цзю. Но когда Хуань-гун взошёл на престол, Бао Шуя настоятельно рекомендовал ему привлечь Гуань Чжуна к управлению государством. Поэтому, несмотря на прежнюю вражду, Хуань-гун назначил Гуань Чжуна министром и дал ему осуществить реформы.

Что касается достижений Гуань Чжуна, во внешней политике Хуань-гун с его помощью несколько раз созывал удельных правителей Поднебесной для совместного противостояния нападениям иноземцев. Вместе с этим он побудил удельных правителей выразить почтение ванну из дома Чжоу и установить мир и порядок в Поднебесной, совершив таким образом великое дело изгнания варваров и восстановления почитания вана. Во внутренней политике Гуань Чжун содействовал установлению правопорядка, всеми силами способствовал процветанию государства, развитию экономики. Он внедрил систему 保甲 *баоцзя*, объединившую управление крестьянским населением и мобилизацию на военную службу, поддерживавшую порядок в обществе и обеспечивавшую комплектацию армии.

За короткий период времени Гуань Чжун превратил раздираемое смутами царство Ци в сильное и процветающее государство, что позволило правителью Ци Хуань-гуну занять положение гегемона.

Конфуций высоко оценивал Гуань Чжуна. Он восхвалял его, говоря: «Если бы не Гуань Чжун, культура на Центральных равнинах давно бы погибла. Мы бы сейчас ходили с растрепанными волосами и в одежде, застёгнутой на левую сторону, и жили бы под властью варваров». Из этого видно, что помощь, которую Гуань Чжун оказывал правителью царства Ци Хуань-гуну, и его заслуги в сохранении китайской культуры получили признание.

Однако, несмотря на всеобщее признание его заслуг, сам Гуань Чжун совершенно искренне говорил: «Родили меня отец с матерью, а единственный человек, кто меня понимает – Бао Шуя. Все мои нынешние успехи – это результат поддержки Бао Шуя, того, что он изо всех сил двигал меня вперёд»².

² 兵書典·中國古篇 186 页

4. Бао Шуя 鲍叔牙. Бао Шуя (?-644 г. до н.э.) – государственный деятель царства Ци эпохи Весны и Осени. В юности он познакомился с Гуань Чжуном, и они стали друзьями. Когда Хуань-гун взошёл на престол царства Ци, он сначала хотел назначить *宰相* цзайсян - первый министром Бао Шуя. Но Бао Шуя знал, что он не подходит для этой должности и посоветовал Хуань-гуну назначить Гуань Чжуну.

Бао Шуя сказал Хуань-гуну: «Я уступаю Гуань Чжуну в пяти качествах: в милосердии и любви к народу мне далеко до него; в искусстве управлять государством, не теряя рычагов управления, мне далеко до него; в преданности и умении устанавливать отношения с удельными правителями мне далеко до него; в способности установить во всей стране моральные нормы мне далеко до него; в том, чтобы надев доспехи и ударяя в барабан, придавать людям мужество при выступлении в поход, мне далеко до него». Однако Хуань-гун счёл это совершенно невозможным, сказав: «Гуань Чжун стрелял в меня из лука и чуть не убил. Я собираюсь покарать его смертью, и вместо этого я должен взять его к себе на службу?».

Бао Шуя объяснил своё мнение: «Он действовал так, потому что был предан своему господину. Если вы простите его и позволите ему вернуться, то он столь же преданно будет служить вам». В конце концов, под действием настоятельных советов Бао Шуя, Хуань-гун не только отказался от мысли отомстить Гуань Чжуну, но и назначил его цзайсяном.

Бао Шуя являл собой образец бескорыстного человека, для которого на первом месте всегда стояли интересы государства. Такие люди всегда редки как в древности, так и в наши дни, и в Китае, и в других странах, и поэтому неудивительно, что история Бао Шуя и его дружбы с Гуань Чжуном передаётся из поколения в поколение как пример для потомков.

5. Цуй Чжу 崔杼. Цуй Чжу (?- 546 г. до н.э.) – государственный деятель царства Ци. В молодости Цуй Чжу из-за интриг завистников был изгнан, но затем вернулся в царство Ци и стал министром правителя царства Ци Чжуан-гуна. Жену Цуй Чжу звали Тан Цзян. Она была очень красивой. Однажды Чжуан-гун увидел Тан Цзян в доме Цуй Чжу. Она ему понравилась, и он решил отобрать её у мужа. А Цуй Чжу, узнав об этом, задумал устраниТЬ Чжуан-гуна.

В пятом месяце 548 г. до н.э. в царство Ци прибыл с визитом правитель княжество Цзюй. Чжуан-гун устроил в его честь пир. Цуй Чжу, сказавшись больным, не пришёл на этот пир. На другой день Чжуан-гун отправился навестить больного. Цуй Чжу заранее засел в засаде с множеством своих людей. Дождавшись, когда Чжуан-гун вошёл в ворота, они выскошили из засады и убили Чжуан-гуна со всей его свитой. После этого Цуй Чжу сделал ваном царства Ци единокровного младшего брата Чжуан-гуна Цзин-гуна.

Придворный летописец царства Ци написал в хронике про то, как Цуй Чжу убил своего государя. Узнав об этом, Цуй Чжу велел его казнить. Младший брат летописца, занявший его должность, тоже написал про убийство Чжуан-гуна Цуй Чжу. Цуй Чжу казнил и его. Летописцем стал самый младший из братьев, и он записал в хронике то же самое. Цуй Чжу спросил его: «Твои старшие братья погибли, неужели ты не боишься, что я казню и тебя?». Летописец ответил: «Тот, кто пишет летопись, должен записывать то, что было на самом деле – это долг летописца. Не выполнить свой долг – хуже смерти». Услышав это, Цуй Чжу отпустил его.

Впоследствии Цуй Чжу проиграл в борьбе за власть Цин Фэну – *цзосяну* (первому советнику) Цзин-гуна, и вся его семья была уничтожена. Цуй Чжу и его жена покончили с собой.

6. Цзы-чань 子产. Цзы-чань (? – 522 г. до н.э) - государственный деятель царства Чжэн эпохи Весны и Осени. В течение 20 лет он был помощником правителя царства Чжэн и осуществил ряд реформ в экономике, государственном управлении и культуре. Он был добрым и великодушным человеком, часто помогал бедным и нуждавшимся, и народ любил его. Далее расскажем о его политических достижениях.

В эпоху Весны и Осени рабы являлись собственностью аристократов. Аристократ сам решал, виновен ли его слуга в каком-либо преступлении, и насколько строгим должно быть его наказание. Цзы-чань считал, что такое положение дел несправедливо. Поэтому он велел записать законы на бронзовых треножниках и таким образом обнародовать их, чтобы все знали, что действия людей должны основываться на законах. Это называлось «отлитые на треножнике законы о наказаниях».

Это было эпохальное историческое событие. Аристократы царства Чжэн и соседних царств выступали категорически против подобного нововведения. Характерным примером был представитель знати царства

Цзинь Шу-сян, написавший письмо Цзы-чаню. В этом письме он говорил, что, если рабы будут знать то, что сказано в законах, они смогут бороться со своими господами, опираясь на законы. Таким образом, в обществе исчезнет иерархия, основанная на делении на высших и низших. Несмотря на хор возмущенных голосов Цзы-чань, преодолевая сопротивление, решительно проводил свою политику. Его «законы, отлитые на треножнике» стали первым в Китае публичным, записанным сводом законов и явились важным шагом на пути преобразования рабовладельческого общества в феодальное. Спустя некоторое время другие удельные государства последовали примеру реформы Цзы-чаня, и даже царство Цзинь в конце концов ввело у себя законы, отлитые на треножнике.

В те времена в царстве Чжэн люди часто собирались в деревенских школах для обсуждения политических вопросов. Однажды кто-то сказал Цзы-чэню: «Простолюдины любят собираться в деревенских школах и обсуждать государственные дела. Это может привести ко всяkim нежелательным происшествиям и создать помехи в управлении страной. Не лучше ли упразднить деревенские школы?». Цзы-чань ответил: «Говорят, что недовольство людей можно уменьшить, если проводить политику, отвечающую чаяниям народа. Но я никогда не слышал, что недовольство людей можно было бы уменьшить, усилив гнёт. И если деревенские жители, когда они отдыхают от своих трудов, судят о том, что в политике правильно, а что нет, то это очень хорошо. Если мы слышим от них похвалы, то знаем, что поступаем верно. А если они недовольны, мы знаем, что нужно исправить. Простолюдины для нас – всё равно что учителя, они помогают исправлять наши ошибки. Зачем же упразднять школы вместо того, чтобы поблагодарить их?».

Конфуций, узнав об этих словах Цзы-чаня, сказал: «После этих слов, если кто-нибудь скажет, что Цзы-чань негуманен, я не поверю».

7. Янь Ин 宴嬰. Янь Ин (? – 500 г.до н.э.), второе имя – Чжун, почётное посмертное имя – Пин, также известен как Янь-цзы – политический деятель и дипломат царства Ци эпохи Весны и Осени. Говорят, что он был маленького роста и имел невзрачную внешность, но при этом обладал острым умом и таким даром красноречия, что оппоненты не могли найти слов, чтобы ему возразить. Занимая государственные должности, он отстаивал авторитет царства Ци и его лидерство среди других удельных государств.

Рассказывают, что однажды Янь Ин повстречал в пути мудрого, но подвергшегося аресту Юэ Шифу. Янь Ин помог ему, и они вернулись вместе, на одной повозке. Но приехав, Янь Ин вошёл в свой дом, не попрощавшись с Юэ Шифу, и долго оттуда не выходил. Когда Янь Ин вышел, Юэ Шифу выразил желание оставить его. Янь Ин был очень удивлён и, извинившись, сказал: «Хоть я и недостаточно гуманен, но всё же спас тебя от беды. Почему же ты так скоро оставляешь меня?». Юэ Шифу ответил: «Вы говорите неверно. Я слышал, что благородный муж может терпеть несправедливость от людей, которые его не знают, но он должен отстаивать своё достоинство перед людьми, которые его знают. Люди, которые арестовали меня, меня не знали, о них нечего и говорить. А вы знаете меня и выкупили меня, поэтому вас я могу назвать близким другом. Но вы отнеслись ко мне невежливо, а это хуже заточения». Тогда Янь Ин пригласил его в свой дом и принял как дорогого гостя.

В другой раз Янь Ин, отправляясь в путь, сел в повозку. Жена возницы тайком подглядывала за мужем в дверную щель. Её муж был очень горд тем, что возил самого чэнсяна, держал над ним зонт и правил четырьмя лошадьми. Когда возница вернулся домой, жена попросила его отпустить её. Возница удивлённо спросил: почему? Жена ответила: «Янь-цзы ростом меньше шести чи³, но он является чэнсяном царства Ци, его уважают правители разных царств. Сегодня я видела, как он выходил, погружённый в глубокую задумчивость и держался он очень скромно. А ты хоть ростом восемь чи, но всего лишь возница, и при этом такой самодовольный. Поэтому я хочу уйти от тебя и прошу меня отпустить». После этого возница стал держаться скромно и почтительно. Янь Ин, заметив это, удивился и спросил его, в чём дело. Возница честно всё ему рассказал. Впоследствии Янь Ин рекомендовал этого возницу на государственную должность.

8. Сунь У (Сунь-цзы) 孙武. Сунь У (годы рождения и смерти неизвестны), второе имя – Чжанцин - военный теоретик эпохи Весны и Осени родом из царства Ци. Сунь У происходил из семьи полководцев. Его отец и дед были военачальниками. С детства он впитал в себя принципы военного дела, которому он с юных лет посвятил жизнь, достиг мастерства в фехтовании. Он преподнёс свой трактат в тринадцати главах «Искусство войны» ванну царства У Хэлюю и затем

³ В эпоху Весны и Осени 1 чи ≈ 23-24 см.

по рекомендации У Цзысюя был назначен военачальником. Сунь У возглавлял армию царства У, когда она напала на царство Чу и разгромила его.

Самая известная история про Сунь У - это история о том, как правитель царства У Хэлюй спросил его, можно ли обучить женщин военному делу. Сунь У ответил, что это несложно. Тогда Хэлюй собрал всех женщин дворца, коих было 108 человек. Их разделили на два отряда и назначили командирами двух наложниц. Сунь У спросил их: «Вы знаете, где находятся сердце, левая и правая рука и спина?». Женщины ответили, что знают. Тогда Сунь У объяснил им как соответственно нужно двигаться вперёд, поворачиваться налево, направо и назад. После этого Сунь У объявил военное положение. Затем он, ударив в барабан, приказал женщинам повернуться направо. Но женщины не двигались и только громко смеялись. Сунь У сказал: «Если военный порядок неясен и команды неусвоены - это вина военачальника». Он снова объяснил всё и, ударив в барабан, приказал повернуться налево. Женщины продолжали смеяться. Тогда Сунь У сказал: «Если военный порядок неясен и команды неусвоены - это вина военачальника. Но если военный порядок ясен, а приказы не выполняются- это вина солдат и их командиров». Сказав это, он приказал отрубить головы двум наложницам, явившимся командирами отрядов. Увидев это, ван царства У попросил Сунь У помиловать их, но Сунь У ответил, что военный приказ отменить нельзя. Он всё-таки казнил их и назначил командирами отрядов двух других женщин. После этого Сунь У снова ударял в барабан, приказывая поворачиваться налево и направо, опускаться на колени и подниматься. Женщины выполняли все команды, и никто из них не издал ни звука.

Написанный Сунь-цзы трактат «Искусство войны» получил известность как «военный канон» и «основоположник военной науки». Его высоко ценили политики, военные деятели и мыслители разных эпох, и он разошёлся по всему миру.

9. У Цзысюй 伍子胥. У Цзысюй (?-484 г. до н.э.), имя – Юнь, второе имя - Цзысюй – государственный деятель царства У эпохи Весны и Осени.

Отец У Цзысюя и два его сына стали жертвами интриг врагов. В результате отец У Цзысюя и его старший брат были казнены, а сам он был вынужден отправиться в изгнание. Правитель царства Чу Пин-ван

объявил награду за поимку У Цзысюя. Он бежал на перевал Чжаогуань на границе царств У и Чу. Пограничные стражники тщательно всё осматривали, разыскивая его, и У Цзысюй даже поседел от напряжения, но, тем не менее, он благополучно пересёк границу.

Бежав из царства Чу, У Цзысюй, пройдя множество испытаний, добрался до царства У. Как раз в это время в царстве У *гунцы* (принц) Гуан задумал захватить престол. С помощью У Цзысюя Гуану удалось стать ваном царства У под именем Хэлюй. После этого Хэлюй, назначив Сунь У главнокомандующим, а У Цзысюя - помощником главнокомандующего, послал большую армию напасть на царство Чу. Армия царства Чу была разгромлена. Когда армия царства У взяла столицу царства Чу – город Ин, У Цзысюю не удалось захватить правителя Чу Чжао-вана – сына Пин-вана. И тогда он приказал выкопать из могилы тело Пин-вана и дать ему 300 ударов плетью. Друг У Цзысюя Шэнь Баосюй из царства Чу, узнав об этом, попросил передать ему следующее: «Твоя месть чрезмерна! Я слышал, что человек может победить Небо, но и Небо может покарать человека. Ты прежде был сановником Пин-вана, а теперь ты надругался над его мёртвым телом. Это ли не вопиющее нарушение закона, установленного Небом?».

Спустя некоторое время ван царства У Хэлюй, возглавив армию, напал на царство Юэ. Армия У потерпела поражение, а Хэлюй был смертельно ранен. Перед смертью он велел своему сыну Фучайу непременно отомстить за него. Взойдя на престол, Фучай усилил подготовку армии и затем разгромил армию царства Юэ. Ван царства Юэ Гоуцзянь после поражения попросил о мирных переговорах. У Цзысюй предупреждал Фучая, что, если не уничтожить Гоуцзяня, он может создать угрозу для царства У. Но Фучай не прислушался к его словам. Через некоторое время Фучай, узнав, что Гоуцзянь тренирует свою армию, стал готовить поход на царство Юэ. Однако в это время умер правитель царства Ци Цзин-гун, а приемник его был слаб. Поэтому Фучай поменял свои планы и решил напасть на царство Ци. У Цзысюй попытался его отговорить, сказав: «Говорят, что Гоуцзянь ест, не чувствуя вкуса пищи. Он постоянно чтит память погибших и посещает раненых. Он явно что-то замышляет. Сейчас для царства У иметь рядом с собой царство Юэ – всё равно что человеку иметь болезнь в своём теле. И то, что вы не идёте войной на царство Юэ, а вместо этого хотите напасть на царство Ци – большая ошибка». Но Фучай снова не послушал его.

Когда поход Фучая в царство Ци завершился победой, царство Ци попросило о мирных переговорах. Фучай направил У Цзысюя в качестве посла для проведения этих переговоров. У Цзысюй понимал, что царство У находится на краю гибели. Поэтому он поехал вместе со своим сыном и оставил его в царстве Ци. Фучай, узнав об этом, разгневался и приказал У Цзысюю совершить самоубийство. Перед смертью У Цзысюй сказал своим близким: «Когда я умру, вырвите мои глаза и повесьте их на Восточные ворота. Я хочу своими глазами увидеть, как армия царства Юэ нападёт на царство У и уничтожит его». Узнав об этом Фучай пришёл в ярость и приказал бросить тело У Цзысюя в реку. Спустя несколько лет ван царства Юэ Гоуцзянь действительно сокрушил царство Юэ. Говорят, что Фучай перед тем, как заколоть себя мечом, закрыл лицо белой тканью, потому что ему было стыдно встретиться в загробном мире с У Цзысюем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Знакомство с именами и деятельностью военных советников и полководцев древности даёт возможность прийти к нижеследующим выводам:

1. Управляющие структуры разных уровней - от центрального правительства до регионов со временем постепенно укреплялись именно благодаря целомудренной политике военных лиц – полководцев и военных советников. Эта система оказала сильное влияние на политику последующих династий.

2. Функции военных советников способствовали укреплению политических, экономических и культурных связей между разными народами Китая и историческому развитию единого многонационального государства.

3. Так как уровень политического, экономического, культурного и общественного развития разных народностей был разным, то императорское правительство для управления территориями этих народностей использовало в основном их вождей и знатных людей.

4. Военные советники, полководцы обеспечивали военный контроль центрального правительства над территориями проживания различных народов и защиту этих территорий.

ЛИТЕРАТУРА

1. 中国大百科全书。政治学。- 北京, 1998. - 1531 页。 (Большая энциклопедия Китая. Политология. – Пекин, 1998. – 1531 с.)
2. 桑田悦。兵战事典 – 中国古代篇。北京, 2020年。-208 页

3. 习近平。谈治国理政。- 外交出版社, 2014。
4. Nasirova, S. A. (2019). Modification of semantics of social terms of the modern Chinese language. *Opción: Revista de Ciencias Humanas y Sociales*, (24), 260-273.
5. Nasirova, S. A., & Hashimova, S. A. (2022). Lexico-semantic analysis of socio-political terms of the ancient Chinese language: the system of human resources. *Neuroquantology*, 20(12).

DOI: 10.14704/NQ.2022.20.12.NQ 77297 S.A.Nasirova/ Lexico-semantic analysis of socio-political terms of the ancient Chinese language: the system of human resources

Scopus 2022, Q3